

EL CORREO DE GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

SUSCRIPCIONES.
Gerona, al mes. 1'50 pesetas.
Fuera de Gerona, trimestre. 5'00
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15'00

PAGO ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de la Areda, 13-2.
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES.
Número suelta. 5 céntimos
Número atrasado. 15
Paquete de 25 números. 1'25 pesetas

EMULSION SCOTT
de Aceite Puro de HÍGADO DE BAGALAO
con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Cura la Anemia, Cura la Debilidad General, Cura la Escrófula, Cura el Reumatismo, Cura la Tos y Resfriados, Cura el Raquitismo en los Niños.

J. ADROHER PERA
PINTOR-DECORADOR.
Especialidad en rótulos de cristal e imitación a madera de varias clases.
Plaza del Molino, 6.-1.
GERONA.

ZAPATERÍA DE VENTÓS. (hijo.)
Surtido completo de Calzado para Caballero, Señora y niños de ambos sexos.
Constrúyese toda clase de calzado a medida, contando con todos los adelantos modernos para servir bien a lo más exigente de la alta Sociedad.
CIUDANANOS, 4.—GERONA.

BRONQUITIS, TOS RESFRIADOS y Debilidad del Mismo TISIS, Asmas
Cura rápida y cierta por las **GOTAS LIVONIENNES** de TROUETTE-PERRET
Este producto infalible para curar rápidamente todas las Enfermedades de las Vías respiratorias, está recomendado por las celebridades medicas como el único eficaz.
Deposito principal: **TROUETTE-PERRET** 11, rue de Valenciennes, PARIS

Guia de frasteros.

DEPENDENCIAS.	SITUACIÓN.	HORAS DE DESPACHO.		JEFE.	DOMICILIO PARTICULAR.
		Mañana.	Tarde.		
Palacio Episcopal.	Plaza de la Catedral.	1 a 1		D. Tomás Sivilla.	En Palacio.
Gobierno Civil.	Subida San Martin.	1 a 1		» Rafael F. Neda.	Subida S. Martin, 3, 2
Gobierno Militar.	Plaza Santo Domingo.	1 a 12	4 a 6	» José Berriz.	
Casas Consistoriales.	Plaza de la Constitución.	1 a 1	4 a 6	» Francisco de Ciurana.	Calle de la Forsa,
Audiencia Provincial.	Plaza del Molino.	1 a 2		» Julian Menendez.	
Juzgado de primera instancia.	Id. id. id.	1 a 1	4 a 6	» Antonio Junquera.	
Diputación Provincial.	Subida San Martin.	1 a 1	4 a 7	» Narciso Rigau.	
Juzgado Municipal.	Plaza de la Constitución.	1 a 12	3 a 8	» Ildefonso Ruiz.	Calle Forsa, 7, 5
Administración de Correos.	Subida de la Forsa.	1 a 1	Todas.	» Joaquin Ruiz Blanch.	Progreso.
Telegrafos.	Plaza S. José.	1 a 1	4 a 6	» Emilio Iglesias.	
Delegación de Hacienda.	Id. id.	1 a 1	4 a 6	» Juan Gil Moreno.	
Banco de España.	Calle S. Francisco.	1 a 2		» José de Elorza.	
Sección de Fomento.	Calle de la Forsa, 13.	1 a 1		» Antonio Tornel.	
Obras Públicas.	Travesía de la Auriga.	1 a 1		» Gabriel March.	
Tribuna eclesiástica.	Plaza de la Catedral.	1 a 1		» Ramon Font V. G.	
Parroquia de la Catedral.	Plaza de la Claveria.	1 a 12		» Miguel Buxons, Pbro.	
Id. del Mercadal.	» Acequia.	1 a 12		» Juan Turon, Pbro.	
Id. de San Felix.	Plaza de San Felix.	1 a 12		» Juan Fuster, Pbro.	
Establecimiento de Beneficencia.	Plaza del Hospital.	1 a 12		» Luis de Mariés.	San Agustin.

MOVIMIENTO DE LOS FERRO-CARRILES.

SERVICIOS.	SALIDA.		LLEGADA.	
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. y F.				
Para Francia.	8 — 53	5 — 34	7 — 14	3 — 54
Para Barcelona.	7 — 19	4 — 2	8 — 47	5 — 28
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.				
	7 — 59	4 — 4	6 — 59	3 — 39
	9 — 17	5 — 58	8 — 35	5 — 19

Horas del Meridiano local.

José Martí,

MAESTRO DE OBRAS.

Se encarga de medición y tasación de fincas rústicas y urbanas, aprovechamiento de aguas, proyectos de edificios y copias de planos.

Albareda 20,-3.—Gerona.

TARJETAS

de visita de lujo y económicas desde 1 a 5 ptas. el 100

Impresos de varias clases.

Impresos para los Municipios.

Libros de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Descuentos segun los pedidos.

Para los encargos dirigirse a

Dario Rahola,

Constitución, 11.—GERONA.

Seccion libre

VERDADES AMARGAS.

¿Que pasa en el partido carlista de la provincia de Gerona? ¿Que ocurre que por do quier cunde el desaliento y el disgusto ante el lamentable espectáculo que ofrece al público el pais carlista por excelencia, que en dias no lejanos dió el contingente mayor a aquel brillante ejército de la lealtad, siempre vencedor en los campos de batalla y que nunca fué vencido mas que por la indisciplina y las disidencias intestinas que le fueron corroyendo las entrañas hasta acabar con él de la manera mas ignominiosa é inexplicable?

Echamos una mirada retrospectiva a aquellos tiempos y comparándolos con las actuales circunstancias, hallamos puntos de contacto tales y tal analogia, que tememos nos amenazan los mismos peligros é igual desenlace. Entonces, la apatía y la ineptitud, el egoismo y la glorificación personal, fueron la caja de Pandora de donde salió la disolución acompañada del descrédito; hoy la presunción, la desidia y el desconocimiento de todas las convenciones nos tienen sumidos en un marasmo unicamente comparable con el largo periodo de siete siglos en que, pudiendo, mas que el heroismo, las discordias del pueblo cristiano, las huestas agrenas sacaban elementos de vida del seno de los mismos españoles a quienes la Providencia brindara tantas ocasiones para acabar en poco tiempo con la media luna.

Este es el cuadro que en la actualidad expone el partido carlista de esta provincia, que, en vez de ocuparse de su propia defensa, aprovechando la confusión reinante en el campo enemigo, se vé constreñido a prestar sus poderosas fuerzas a los can-

didatos liberales de distintos matices, que le están enseñando un fragmento de cristal para dárselo, a cambio del oro de los sufragios que podrían servir para llevar, como otras veces, a las Cortes una representación proporcionada a la importancia que en realidad tiene.

¿Cual es la causa de semejante anomalía? Aquí está la incógnita para los que no han seguido paso a paso, meditándolos seriamente, los acontecimientos que vienen desarrollandose desde principios del periodo electoral próximo pasado.

De aberración en aberración; estamos andando a traspies y cualquiera diria que en el Principado la comunión carlista es acétala, si las páginas de determinado periódico, escritas por los redactores mercedarios del idem, no nos recordasen las excelencias de aquella triunfal excursión por un distrito electoral que parecia el único de toda España, y cierta carta que en la misma publicacion se ha dado a luz recientemente, con bien poca modestia y sin razon alguna, no viniese como a atribuir al mérito de una sola persona la elocuente manifestación de luctuoso amor que tan independiente y espontánea ha explotado en el corazón de los carlistas catalanes, desde las mas populosas ciudades hasta las mas insignificantes aldeas.

Si la historia de la humanidad parece sostenerse en hombros de Alejandro, Cesar y Napoleon, no es por las adulaciones y lisonjas que los respectivos contemporáneos de aquellas tres pirámides de los siglos pudieran haberles tributado, sino por las victorias que ganaron y las conquistas que extendieron. ¿En donde están las conquistas y las victorias de que se puede alardear en las catalanas provincias en nuestros últimos tiempos, no obstante los aguerridos y formidables ejércitos que hay disponibles en los an-

churosos y probados cuarteles de la lealtad?

Es decir, si, una se halla patente: la escisión nocedalista que, segun ella se ha venido manifestando y lo confiesan sus prohombres, mas que cuestión de principios, lo fué de mera simpatía hacia el verbo que le dió el ser. Y generatriz del sacrificio en aras de la explotación de tres periódicos de pingüe circulación que parecen mirar de reojo a todas las demás de la misma cofradia.

Nada apuntaremos de la marcha erigida en sistema de quitar toda preponderancia a los que no se presten a servir de sucursal ó de mulos de reata, cualesquiera que sean sus aptitudes y sus merecimientos, sus antecedentes y su historia, (asi vá todo ello tan al pelo): lo que no tiene desperdicio, es la oposición contumaz a la constitución del círculo carlista de esta Capital, sin embargo de las reiteradas y tan encarecidas órdenes de mas arriba circuladas para tomarla, y sobre todo la por demás arbitraria modificación introducida en el reglamento, tan solo mediante la cual ha logrado ser autorizado, a condición de que la Junta directiva sea nombrada por la provincial que lo es a su vez por la regional. Esta singularísima ocurrencia, atentatoria hasta al derecho de propiedad, por que nadie puede racionalmente privar a los socios que pagan del derecho que tienen innegable de nombrarse los gestores y administradores de su confianza; si se presta a servir de medio eficazísimo y seguro para avasallarlo todo, no deja de ser un indicio al través del cual se vislumbra en lontananza la peregrina idea de que al triunfo de los ideales que perseguimos habria de suceder el nombramiento de los Ayuntamientos de real órden, que sería cuanto habria que ver ante la historia del

municipio en las monarquías cristianas de que son vivo reflejo los principios y el programa que, anunciado y tantas veces prometido por nuestro augusto Jefe, llevaron a los carlistas a prodigar su sangre en los campos de batalla, en son de protesta contra el despotismo revolucionario.

¿Ni los tiempos del ominoso virreinato del tristemente célebre Conde de Santa Coloma, de sangrienta memoria en los anales de Cataluña!

Convencido el autor de estas líneas de que en las altas regiones de competencia no se sabe una palabra de lo que en realidad aquí pasa, no se propone herir ni molestar a nadie, y solo si levantar el grito de alerta desde las columnas de un periódico independiente é incoloro, para advertir a quien debe saberlo, del peligro que al partido carlista amenaza, si no se cae pronto, muy pronto, en la cuenta de que con diversidad de poderes independientes no es posible la unidad de acción, de cuya necesaria existencia depende toda buena organizacion y el harmónico concierto que puede llevarnos al ideal a que aspiramos.

Ningun partido serio puede despreciar a los hombres que lo han servido, ni mucho menos procurar su descrédito: como tampoco se halla en el caso de endiosar a personalidades, halagando sus ambiciones y sus concupiscencias, hasta el punto de que, el dia en que se les contradice, se hallen en condiciones de aleccionarnos, como han aleccionado al partido carlista los Maroto, los Cabrera, los Savalls y los Nocedal.

La experiencia enseña que, sin dejar de utilizar todas las aptitudes y buenas voluntades, no son los hombres de negocios los más apropiados para serles confiados los mas altos destinos de las gran

de las causas, sino aquellos que más garantía ofrecen de mayor independencia, prefiriendo siempre, á los que buscan el mando, los que huyen de él. *Nolentes quærimus.*

Un carlista de ley y bien probado

Monumento á Zorrilla.

Constituida la Junta del monumento á Zorrilla, encargó por unanimidad á don Marcelino Menéndez Pelayo, la redacción de una circular que fuese un caloroso llamamiento á todos los que hablan la lengua castellana.

El proyecto de circular aprobado entre aclamaciones por la Junta del Ateneo, es un documento notable; que aunque no estén en él estampadas todas las firmas, de las diferentes Sociedades y agrupaciones que lo autorizan, no podemos resistir al deseo de hacerlo público.

El señor Menéndez Pelayo ha sintetizado en breves líneas, cuanto siente el alma de esta raza.

La frase de Menéndez Pelayo es el cincel con que se labrará en mármol la figura del gran poeta, de Zorrilla.

He aquí la circular:

«La Junta directiva de los trabajos preparatorios para la erección del monumento con que ha de honrarse la memoria de D. José Zorrilla, juzga de su deber más estricto, solicitar hoy el concurso de cuantos en ambos mundos hablan la lengua castellana. Sólo así podrá tener el proyectado monumento carácter de tributo, no ya nacional únicamente, sino de raza, y de comunidad de espíritu entre todos los pueblos que á ella pertenecen, puesto que á todos han alcanzado los resplandores de la gloria del inmortal poeta, por cuyos labios habló con voz solemne y vencedora de los tiempos, el genio de la patria española»

Si algunos, muy raros, poetas castellanos de este siglo pueden aventajar á Zorrilla en tal ó cual condición técnica: si otros han penetrado más adelante que él en ciertas regiones del sentimiento, de la fantasía ó de la idea: si la gloria de nuestro movimiento romántico no puede compendiarse en un nombre solo, sino que debe, en ley de justicia, repartirse entre varios, todavía es cierto que por su fecundidad avasalladora, por la magia y prestigio de la palabra musical, por la opulencia deslumbrante de color, por el alarde y derroche continuo de los tesoros de su imaginación pintoresca y lozanísima, y mas aun por cierta sublime impersonalidad que en él hubo, y merced á la cual le fué concedido el talisman de las evocaciones épicas, Zorrilla fué mas popular que otro alguno, fue para la mayor parte de nuestro pueblo *su poeta*, el poeta por excelencia, el que mas fiel y hermosamente representaba su vida ideal; el que mejor sabía arrullarle con las canciones y consejos de un pasado glorioso, que tenía para unos el hechizo de una puesta de sol melancólica y espléndida, al paso que á otros daba esperanzas y vislumbres de una nueva aurora.

Un poeta lírico, por grande que sea la energía é intensidad de su vida afectiva, nunca puede congregarse en torno de su nombre un coro tan unánime de admiradores, que en algún sentido bien pueden llamarse colaboradores de su obra. Tendrá culto ferviente en pocas y selectas almas; pero al poeta que por raro caso ha atinado con la expresión bella y elocuente de aquellos impulsos primitivos y fuerzas elementales que son el alma de la tradición y hacen que á través de los siglos y de las transformaciones históricas los hijos de un mismo pueblo se reconozcan por hermanos, le reserva ese pueblo una recompensa todavía

más alta, y se la otorga, no en la lectura solitaria, ni en el elogio de Academia, ni en el comentario estético, sino en la plaza pública, á la luz radiante del sol, en mármol ó en bronce, y por unánime concurso y decreto de los ciudadanos, desde los más humildes hasta los más encumbrados, desde los sabios hasta los indoctos.

Al levantar la estatua de Zorrilla, no vamos á hacer meramente la apoteosis de un poeta, grande entre los más grandes que España ha producido en nuestro siglo. La erección de ese monumento debe significar algo más: debe ser una afirmación enérgica del alma de nuestra raza, una especie de acto solemne y casi religioso, por el cual nos reconocemos herederos de nuestros progenitores en todo lo que el campo neutral de la tradición poética ofrece de glorioso y de amable para todos.

Al honrar la memoria de Zorrilla, nuestro último poeta nacional, festejamos y coronamos en su persona á los anónimos autores de los *Cantares de Gesta* y de los romances viejos, á los patriarcas de nuestro teatro nacional, y á los grandes ingenios que en la alborada romántica reanudaron la cadena de la tradición legendaria y dramática.

No será una corporación, una colectividad, una escuela, un partido, un establecimiento oficial, una institución privada, quien levante este monumento á la poesía española. España entera será, y con ella las naciones que ella trajo á la civilización y en quienes persisten su sangre, su lengua y su espíritu. A todos invitamos para que el monumento sea digno del genio poético de la España antigua, que vela sobre la tumba de Zorrilla.»

El Liberal.

CORRESPONDENCIAS

Madriileña

La atención pública está fija en el monstruoso crimen del Escorial. No se habla de otra cosa y se hacen sobre este particular mil comentarios. Nadie siente conmiseración; á ninguno inspiran piedad los acusados.

Tal es el afán de que sobre los culpables caiga todo el rigor de la ley, que se han abierto suscripciones públicas á fin de que, los padres del desgraciado niño puedan nombrar un acusador privado que les represente.

No es que haya escasa fé en los procedimientos criminales, que hartamente reconocido está el celo, la inteligencia y el interés que ha demostrado en esta ocasión el juez instructor, para llegar al descubrimiento de la verdad, no; lo que hay es, que la opinión en masa se ha sublevado ante un hecho tan horroroso, nuevo en los fastos de nuestras estadísticas criminales.

De fijo, que ni en el corazón del Africa se ha registrado todavía un crimen de este jaez. Tan solo recordarlo, produce náuseas. Por lo mismo, no quiero entrar en detalles, ni extenderme en cierto género de consideraciones, que apenan el ánimo y sublevan la conciencia menos honrada.

La velada literaria, organizada por las mas linajudas damas de nuestra aristocracia, con objeto de allegar recursos para la erección del monumento destinado á perpetuar la memoria del eminente poeta vallisoletano, ha superado en mucho á las esperanzas que desde un principio abrigaron los amantes de las glorias patrias.

En el teatro Espal se dió cita, con tal motivo, lo mas selecto de la sociedad madrileña; prueba evidente, señal inequívoca de las simpatías que ha disfrutado Zorrilla, cuya mue: debe ser sentida por los Gerundenses atención á que nos hemos visto privados de un monumento literario que tenía intenciones de dedicar á la inmortalidad, en agradecimiento á la buena acoda que se le dispuso hará cosa de once años, cuando visitó por primera y úna vez los monumentos de Gerona; á la que, así como de muchos de sus moradores, no se había olvidado aun el viejo poeta.

Todavía, cuando scamos encontramos el viejo poeta yo, me recordaba los agasajos de que ha sido objeto por parte de la Condesa vida de Berenguer; la impresión que le han producido las ruinas de nuestras antiguas fortificaciones; la velada literaria familiar de la que sea dicho de paso, fué el protagonista, verificada en su obsequio, en los salones de la Delegación del Inco de España, y la suma de sensaciones que estaban todavía latentes en su corazón impresionable recibidas durante su orra permanencia en esa.

Yo, le recordaba la romesa de escribir su poema *Gerona* y con la esperanza de cumplirlo pronto añadía: «será otro *Granada*». Pero la implacable muerte ha segado en flor este y otros deseos del insigne vate.

Hablemos de todo un poco: de elecciones por ejemplo.

Aquí, como siempre, van á ser reñidísimas.

Presentan candidatura cerrada, los fusionistas, los republicanos, y con carácter de independiente los católicos.

Es dudoso que estos saquen triunfante mas de un candidato debido á que se han aprestado á la lucha demasiado tarde, y no tienen hechos los trabajos preparatorios, indispensables para la victoria.

La propaganda por parte de unos y de otros, no puede ser mayor: es una especie de pugilato nunca visto en las contiendas electorales.

Ya es cosa por todos sabida que la cuestión electoral no es mas que una cuestión de estómago.

E. Adroher.

Madrid y Marzo de 1893.

DESDE BARCELONA.

Quando los lectores del CORREO se estén enterando de mi correspondencia, estaremos en plena lucha electoral, y por tanto, en el preciso momento en que todos los ánimos se hallarán pendientes del éxito que va á coronarles su obra, ó zozobrando en el borde del precipicio para caer, al dar las dos de la tarde.

Es general el interés de las actuales elecciones, subiéndolo mas ó menos segun la importancia de caciquismo local; y mañana sobre todo, no despertará el interés otra cosa que elecciones.

La lucha electoral en algunos distritos va á ser empeñadísima, y los partidos, en especial los republicanos, se aprestan á la lucha, haciendo esfuerzos desesperados para conseguir el triunfo. Dice que un candidato republicano ha escrito á su contrario que es fusionista, diciéndole que si alcanza el acta legalmente, la primera felicitación que reciba será la suya, pero si la consigue por apinadas al día siguiente le mandará los padrinos.

Los concejales del actual Ayuntamiento que componen la minoría conservadora se han reunido bajo la presidencia del señor Planas y Casals con el fin de acordar si debían ó no asistir á las sesiones municipales en vista de las multas que les han sido impuestas recientemente por el señor alcalde

presidente. Despues de un ligero debate acordó persistir en el retraimiento.

Antenoche la «Asociación de Comercio» inauguró solemnemente las clases nocturnas que costea en la calle de la Tapinería, 25 2.º

Ante regular asistencia de matriculados se empezó la sesión con un discurso del delegado de la Asociación, señor Martí y Barján, indicando su objeto, haciendo un resumen histórico de la misma y determinando los deberes respectivos de los alumnos y los sacrificios que hace la Sociedad, á quien dió un voto de gracias, y despues de recomendar la debida puntualidad en las clases, hizo notorios los ópimos frutos que reportarian los escolares, de su enseñanza.

La Asociación ha acordado prorrogar las matriculas hasta el día 8 del actual.

La nota bursatil del día, es la siguiente:

El movimiento de los valores del Estado no tuvo ayer importancia alguna permaneciendo nuestro mercado en completa calma en vista de la escasa animación de las plazas reguladoras. Durante la sesión de Bolsa las oscilaciones que sufrió el 4 por 100 interior fueron insignificantes, sucediendo lo propio en el corro de exterior. De cierre quedaron estos valores á 68'75 y 74'07 respectivamente.

Los locales siguen algo más animados que las rentas y aunque las operaciones que se efectúan son de poca importancia, mantienen-se los corros en favorable tendencia, quedando los Coloniales á 41'10; los Nortes á 39'45 y las Francias á 27'60 con cambios sostenidos.

En el Casino Mercantil hubo un regular movimiento de alza en las rentas interior y exterior, operándose tambien en valores locales con tendencia firme.

Hé aqui las diferencias segun el cierre del citado Casino:

	Anteayer	Ayer	Diferencias.
4 por 100 Interior.	68'72	68'92	alza 0'20
Idem Exterior.	74'05	74'32	id. 0'27
Coloniales.	41'40	41'20	baja 0'20
Nortes.	39'15	39'80	alza 0'65
Francias.	27'30	27'65	id. 0'35

Los francos cierran á 16'70 y las libras á 29'10.—C.

Desde Figueras.

Sr. Director de EL CORREO DE GERONA.

El vaticinio hecho en mi anterior correspondencia ha resultado cierto; nuestro mercado de ayer estaba desconocido: en los puntos destinados á la venta de los productos del país; en los paseos; en las fondas, en los cafés y, por fin, en todas partes, todas las conversaciones eran *variadas sobre el mismo tema*, gastado ya de puro repetido.

La afluencia de forasteros ayer, era más numerosa que de costumbre, lo cual prueba que unos por interés y otros por egoísmo, hay aún algún infeliz que cree basta sea diputado *D. Fulano ó D. Perengano* para que la situación sufra un cambio y termine de una vez y para siempre la dominación de la estrachez y de la miseria... ¡Lamentable equivocación!... ¿Que día se convencerá el sufrido pueblo español de que este camino no conduce á ninguna parte y, que día se cansará de representar el papel de comparsa en esta irritante euan ridícula comedia titulada «Las Elecciones»?...

Por fortuna, no creemos tarde mucho; el pueblo va convenciéndose de día en día de la inutilidad de depositar su voto en las urnas de cristal pues que á gasto ó á despecho suyo, y siempre á placer del gobierno, obtiene el triunfo el candidato amamantado por él. No importa que se formulen enérgicas protestas vistas las... que para lograr su fin, se cometen con no tramitarlas, con dejarlas para pasio de ratones en los sótanos de cualquier oficina se ha hecho lo que se debía.

Así, pues, no es aventurado suponer que esta cercane el día, en que, desengañado el pueblo español por completo, viéndose falto de genuina representación en las Cortes, sin... sin... sin economía; sin ejer...

cto; sin marina; dando al extranjero depósitos del roido ropaje que mal cubre sus carnos lacias y viendo perderse como la fantasía de un ensueño sus ricos productos agrícolas ó industriales que fueron un tiempo manantial inagotable de oro sobre cuyo pedestal reposa la historia gloriosa de nuestra desventurada España, fácil es que este pueblo, hoy dócil y sumiso, se levante airado del leirgo en que se halla postrado y cuente furioso leon que despierta, herido por la flecha de furtivo cazador, despedace con sus poderosas garras á los causantes de su herida y de su muerte.

Háblase de un lance pendiente entre los Sres. Alfonso Barnadés (representante de D. Julio Rubau Donaden) y Gustavo Ruiz candidato conservador por el distrito de Vilademuls. No he podido adquirir ningún dato sobre este particular; en cuanto los quiera procurará enterar á los lectores de su apreciable periódico S. S. q. b. s. m.—F.

Figueras 3 Marzo de 1893

Nota de la Redacción.—Nos hemos afeitado á tachar algunas frases empleadas en la anterior carta por nuestro querido amigo A. F. á fin de evitarle un disgusto y las molestias consiguientes, aun cuando haya verdades que encajen perfectamente en el dicho aquel «no será verso pero es verdad.»

Crónica.

En atención al exceso de trabajo que ocasionará al cuerpo de redacción de EL CORREO DE GERONA, la adquisición de datos y el número de votos que obtendrán en las elecciones de hoy todos los candidatos que se presentan en los ocho distritos que se compone esta provincia, y con fin de poder informar imparcialmente á nuestros suscriptores, mañana lunes suprimiremos la *Página Luis* destinada exclusivamente á elecciones.

La celebrada banda de Guipuzoa ejecutará esta mañana de 11 á 12 el siguiente programa:

- 1.ª Paso doble.
- 2.ª Fantasia del Fausto.
- 3.ª Flores Cassanenses (Marin).
- 4.ª Polca de lira. (Marin).
- 5.ª Americana.

A fin de que si alguno de nuestros lectores de la localidad quiere emitir su voto y sepa donde están situadas las mesas electorales, reproducimos el siguiente suelto publicado el 1.º del corriente:

«Los locales en donde estarán establecidas las secciones electorales en esta ciudad para la votación hoy, son los siguientes:

- 1.ª Casas Consistoriales.
- 2.ª Escuela de niñas-S. Francisco 15 1.º.
- 3.ª Estacion central del alumbrado eléctrico.
- 4.ª Escuela práctica-Ciudad de 15 1.º.
- 5.ª Escuela municipal de San Forca 19 1.º.
- 6.ª Escuela Normal calle de Barca.»

Sin comentario alguno, por otra parte, recortamos de un periódico barcelonés el siguiente suelto:

descanso encima de la Puerta de Alvarez, no molesten á los transeúntes y vecinos.

Nuestro corresponsal de Llagostera en carta recibida ayer nos comunica, que puede darse como seguro el haber llegado á una inteligencia el candidato federal y el liberal, gracias á la cual, si el señor Vallés sale diputado por aquel distrito renunciará luego el acta para apoyar los federales al señor Soler en la elección parcial.

Esta es la componenda á que nos referíamos en uno de nuestros últimos números.

¿Será cierta la noticia?
Mañana lo sabremos.

A las nueve de esta noche se celebrará en la distinguida sociedad «Liceo Gerundense» el anunciado concierto en el que tomará parte la sección de bandurrias y guitarras.

Ayer tarde, á las cuatro, fué acompañada á la última morada por numeroso séquito, el cadáver de D. Narciso Xifra y Saguer.

La Compañía del ferro-carril de San Feliu de Guixols á Gerona, deseosa de fomentar y facilitar la concurrencia al mercado semanal de esta capital, ha dispuesto que desde el próximo sábado, día 4 del mes corriente, y hasta nuevo aviso tengan lugar todos los sábados dos trenes especiales suplementarios entre las estaciones de San Feliu y Gerona compuestos de carruajes de las dos clases, y cuyos itinerarios son los siguientes:

TREN NUMERO 3 BIS.

	HORAS de salida.	
	Mañana.	
San Feliu de Guixols.	7.38	
Castell de Aro.	7.52	
Santa Cristina.	7.59	
Font Picant.	8.07	
Llagostera.	8.36	
Cassá de la Selva.	8.54	
Llambillas.	8.59	
Quart.	9.11	
La Crehueta.	9.18	
Gerona. (Lleg)	9.27	

TREN NUMERO 4 BIS.

	HORAS de salida.	
	Tarde.	
Gerona.	11.55	
La Crehueta.	12.02	
Quart.	12.12	
Llambillas.	12.18	
Cassá de la Selva.	12.31	
Llagostera.	12.57	
Font Picant.	1.20	
Santa Cristina.	1.27	
Castell de Aro.	1.39	
S. Feliu de Guixols. (Lleg)	1.52	

Las horas anunciadas en los presentes itinerarios están arregladas conforme al meridiano de Madrid que atrasa 27 minutos respecto del meridiano local.

Variedades

ANÉCDOTAS DE PRIM.

Con motivo de la inauguración de la es-

tatua ecuestre de Prim, erigida en la hermosa ciudad de Reus, creemos de interés publicar las siguientes anécdotas y frases del insigne héroe de los Castillejos.

Cuando Prim se sublevó en Reus el año 43, sus partidarios mas entusiastas querian entrar en Tarragona á viva fuerza.

Prim los contuvo, diciéndoles:

—No quiero que por mi causa se derrame una gota de sangre; dejadles estar; si hoy nos cierran las puertas, mañana nos abrirán los brazos.

Y sucedió como lo habia previsto.

En la acción de Sant Andreu, durante la «zaragata», estaba Prim en campo raso, entre un diluvio de balas, sin perder en lo más mínimo la serenidad.

El comandante de los mozos de escuadra, que no las tenia todas consigo, le dijo:

—D. Juan, repare en que aquí corremos peligro.

Ann no acababa de pronunciar estas palabras el comandante, caía en tierra, herido por un balazo en el tobillo, y Prim exclamó imperturbable;

—A los miedosos siempre les toca algo.

El año 46 estaba Prim en Marsella, en compañía de algunos emigrados.

La policía de Luis Felipe no dejaba de vigilarlos un instante, por miedo de que conspirasen.

Cinco ó seis se hallaban en una casa de las afueras, entre ellos Prim, que estaba durmiendo la siesta, cuando se presentaron dos agentes de policía. Gran alarma entre todos los presentes.

—Vamos á avisar al general—dijo uno de ellos.

Y la dueña de la casa se encargó de hacerlo.

Prim, sin moverse del lecho, preguntó:

—¿Han venido muchos?

—Dos tan solo—respondió la señora.

—Pues déjeme dormir y diga á los compañeros que no se alarmen.

Tanta seguridad tenía de que no iban á prenderlos.

Y así era en efecto: la policía habia ido á comprobar el censo de la población y los emigrados españoles se hicieron pasar por patronos de barco que, en sus frecuentes viajes paraban allí.

La arenga que dirigió el general Prim á los soldados que, en el momento más crítico de la batalla de los Castillejos cuando tomando la bandera, se lanzó contra el enemigo, fué esta:

—«Soldados: ha llegado la hora de morir por la patria, y quien no quiera morir no tiene honor. Vosotros podeis abandonar esas mochilas, porque son vuestras; pero no podeis abandonar esta bandera. Yo voy á meterme con ella entre las filas enemigas.... Seguidme... ¡Viva la reina!... ¡Viva España!...»

Refiriéndose más tarde á la operación tan brillante como inteligente de Cabo Negro, decía Prim:

—En Castillejos, y cuando la toma del campamento de Tetuan, cerré los ojos. arrojándome á la muerte, es cierto; pero lo hice

porque no podia hacer otra cosa: en Cabo Negro no era menor el peligro; allí hice lo que quise.

El general O' Donell, al ver desfilar el batallón de voluntarios, dijo:

—Me parece que están algo faltos de instrucción.

Y Prim le contestó.

—Mañana en el combate la completarán.

El general Serrano, gobernando la isla de Cuba, no se habia portado muy bien con Prim negándole hasta los barcos para reembarcar las fuerzas que enviaba á Méjico. Resintióse Prim y esperó el momento de pasar cuentas con su antagonista.

La ocasión la tuvo cuando Serrano volvió á España, Prim se disponia á desafiarlo, pero intervino Isabel II en el asunto y el desafío no pasó adelante.

—¡Como ha de ser!—decía Prim á sus contentulios.—Se empeñan en que los hombres públicos seamos mujeres públicas. ¡Bah, bah! Vamonos á cazar osos á las montañas de Toledo.

Sección Oficial.

BOLETIN OFICIAL DEL DIA 3 DE MARZO.

GOBIERNO CIVIL.—Circular interesando la vigilancia y persecucion de los cazadores que contraviniendo la ley, se permiten practicar, dentro del periodo de veda, la caza con reclamo, buron, redes, rameta, y demás armadajos.

Otra Circular declarando la caducidad de la mina «Rosas» de mineral pirita arsenical, sita en el termino de Ribas y concedida á D. Paoul Eduard, por falta de pago del cánon.

Otra Circular resolviendo sea devuelta á don José Gironella vecino de Figueras como heredero que resulta ser de los bienes del concesionario D. Miguel Sans Serra el depósito de 1208'50 pesetas que como garantía constituyó este en la Caja de Depósitos de esta provincia para indemnizar al que resultare ser dueño de los terrenos que comprendia en las lagunas que existian en el pueblo de Cjirana.

La Real orden del Ministerio de Hacienda de fecha 25 de Enero último dando nueva redaccion á los artículos 79, 82 y 83 del reglamento para armonizarlo con el 9.º de la Ley de impuesto de Derechos reales.

Otra del propio Ministerio fecha 18 Enero proximo pasado referente á los Bancos y Sociedades comprendidas en el número 4 de la Tarifa 25 de la «Contribucion industrial que pueden hacer uso de las facultades otorgadas por el artículo 124 del Reglamento del impuesto.

La del Ministerio de la Guerra fecha 10 febrero reconociendo varios creditos de abonos de alcances y ajustes finales de individuos que han servido en Ultramar.

Delegacion de Hacienda. Circular para llevar á efecto la revision de expedientes en que se haya acordado la baja de los cupos señalados primeramente por Consumos.

Edicto de la propia Delegacion, citando llamando y emplazando á D. Joaquin Castañeira Interventor que fué de la Administracion Subalterna de Hacienda de Santa Coloma de Farnés, para que comparezca dentro el plazo de ocho dias á responder de los cargos que le resultan en el expediente que se sigue con motivo de un alcance que resultó al Administrador de la misma.

Ayuntamientos.

Telégramas

Servicio particular de «El Correo de Gerona.

Madrid 4-5'30 Noche,

NOTICIAS.

En el Consejo de ministros que se celebrará esta noche bajo la presidencia del señor Sagasta, se discutirá el presupuesto de Marina. Las noticias que tengo respecto del particular, son de que se lle-

gará á una transaccion entre los señores Cervera y Gamazo, no surgiendo por lo tanto la crisis.

—Ha excitado la indignacion popular el asesinato cometido por el célebre Varela en la persona de su querida. Varela ha sido conducido á la cárcel. Los médicos han procedido á la autopsia del cadaver.

—Se ha suicidado el poeta Reina.

BOLSIN

Cierra el Interior. á 69'20.
Londres. á 74'80.
A.

Registro Civil.

La Neotafia, que tan acreditados tiene sus servicios, es la que nos facilita el siguiente estado:

DIA 3.

NACIDOS.

Varones, 1.—Hembras, 0

DEFUNCIONES.

Narciso Xifra, 67 años.—Jaime Falgueras, 13 dias.—Angela Pascual, 67 años.—Paula Corominas, 62.—Maria Roure 46

SECCION COMERCIAL.

Quintana y Bassols.

CIUDADANOS 20 — GERONA.

	Contado	Fin mes	Próx.
Deuda Interior 4.ª		69'45	
» Exterior 4.ª		74'62	
Billetes Cuba 1886.	10737		
» » 1890.	97'50		
Banco Hispano Colonial.		4135	
Acciones F. C. Norte de España.		40'35	
Francia.		27'65	
Orense.		12'25	
Obligaciones Tarra-			
gona y Francia 6.ª	10250		
» no hipotecadas.	37'00		
» » 97'00			

ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS

de	
PARIS	
Renta Exterior.	64'65
Acciones F. C. Norte Esp.ª	
GIROS	
Paris.	16'45
Londres.	

DEUDA PERPETUA 4 0/0 INTERIOR.

Cange de títulos.

Los Sres. Quintana y Bassols encarganse de todas las gestiones necesarias para el cange de los títulos de la Deuda perpetua al 4 0/0 interior, emisiones de 1882 y 1889, mediante la comision de uno por mil del valor nominal.

Serán admitidos dichos títulos para su cange, hasta 31 marzo actual.

Ciudadanos 20.—Gerona.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.

S. Eusebio.
SANTO DE MAÑANA
S. Olegario.

GERONA

Imprenta de EL CORREO DE GERONA.
Calle de San José núm 3.

DISPONIBLE

CANDIDATURA PARA DIPUTADO A CORTES

DISTRITO DE GERONA.

CANDIDATURA PARA DIPUTADO A CORTES

DISTRITO DE GERONA.

CANDIDATURA PARA DIPUTADO A CORTES

DISTRITO DE GERONA.

José Herrero y Sanchez. D. Juan Fabra y Floreta. D. Juan Maria Bofill.

EL CORREO DE GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

ILUSTRADO Y DEFENSOR

DE LOS

INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, INCLUSO LOS LUNES

SUPLEMENTO LITERARIO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

GERONA—Un mes.
FUERA — Trimestre.

1'50 pta
5

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PÁGINA LITERARIA

Colaboración de EL CORREO DE GERONA

Variabdes

DISPONIBLE.

CANDIDATURA PARA DIPUTADO A CORTES
DISTRITO DE GERONA

D. Juan Fabra y Florens
D. Juan Maria Bofill
José Herrero y Sanchez